



“湖南账本”亮相：七成支出用于民生

预算报告解读：去年6857.7亿元一般公共预算支出花在哪了？

2017年政府的钱去哪儿了？2018年的钱又会往哪儿花？25日下午，《湖南省2017年预算执行情况与2018年预算草案的报告》(以下简称“报告”)提交省十三届人大一次会议审查。报告中披露，2017年我省继续把民生作为优先支出方向，民生支出占比稳定在70%左右。2017年全省一般公共预算支出6857.7亿元，增长8.2%，主要投向教育、科技、医疗卫生、就业社保、农林水、保障性住房等民生领域。

记者发现，今年预算报告与往年相比有了不少新变化、新亮点，而代表们对政府的“钱袋子”也过问得越来越细，监督得越来越严。

■记者 刘璋景 李成辉

数说“湖南账本”

◆2017年全省一般公共预算总收入**4565.7**亿元，增长**7.38%**，超额完成年初预算“6%以上”的预增目标

◆省级“三公”经费全年执行数为**4.04**亿元，比年初预算减少**0.43**亿元

◆2017年全省一般公共预算支出**6857.7**亿元，是2012年的**1.7**倍；直接用于民生的支出**4804.3**亿元，是2012年的**1.9**倍

2017年钱花在哪了？

- ◆一般公共服务支出**738.6**亿元，增长**9.3%**
- ◆教育支出**1110.3**亿元，增长**7.6%**
- ◆科学技术支出**90.2**亿元，增长**26.3%**
- ◆文化体育与传媒支出**148.8**亿元，增长**5.7%**
- ◆社会保障和就业支出**1022.7**亿元，增长**17.9%**
- ◆医疗卫生与计划生育支出**581.9**亿元，增长**5.2%**
- ◆节能环保支出**174.5**亿元，增长**2.2%**
- ◆城乡社区支出**733.7**亿元，增长**14.5%**
- ◆农林水支出**774.1**亿元，增长**6.1%**
- ◆交通运输支出**322.3**亿元，下降**0.8%**
- ◆债务付息支出**134.5**亿元，增长**82.2%**

■制图/杨诚

2017年，6857.7亿元花在哪

2017年全省一般公共预算支出的6857.7亿元花在哪里？记者从《报告》中看到，主要分为以下几个方面：

花15亿建设“双一流”

设立规模15亿元的“双一流”建设专项资金，集中支持12所大学和10所高职院校启动一流大学与一流学科建设。大力发展现代职业教育，高职院校生均财政拨款提高到1.2万元。建立完善生均公用经费制度，大力提高普通高中学校经费保障水平。全省投入义务教育经费保障机制资金88.8亿元，确保城乡学生享受同等免补政策。农村义务教育学生营养改善计划实现51个贫困县全覆盖，为209万学生提供营养膳食补助。863万名学生享受奖助学金、免学费、免费教科书等政策资助，重点将建档立卡家庭贫困学生纳入资助范围。

6亿元推进知识产权转化

设立长株潭自主创新示范区建设专项资金，支持自创区在重大创新、人才引进、企业培育等方面先行先试。启动运行规模6亿元的湖南省重点产业知识产权运营基金，以市场化方式推进知识产权转化运用，支持企业承接省内高校、科研机构科研成果开展产业化投资，健全产学研相结合的技术创新体系。完善省级科研项目资金管理办，放权松绑激发创新活力。

企业退休养老金“13连调”

企业退休人员养老金“十三连调”，达到人均每月2270元。城乡居民基础养老金最低标准提高到每人每月农村85元，高出国家标准15元。农村低保指导标准提高到每人每年3026元，与国家扶贫标准实现“两线合一”。

提高医保和卫生补助

城乡居民基本医疗保险财政补助标准达到每人每年450元。基本公共卫生服务经费补助标准达到每人每年50元。全面推开公立医院综合改革，支持公立医院取消药品加成。实施健康民生实事工程，为100万名农村适龄妇女提供“两癌”免费检查，60万名孕产妇实施产前筛查，向1.1万名农民工尘肺病患者提供基本医疗救治救助，700对计划生育失独、伤残家庭提供免费助孕。加大食品药品安全监管投入，提升食品药品检验检测能力。

33.7亿省级资金专项扶贫

持续加大扶贫投入力度，省级扶贫专项资金达到33.7亿元，比上年增长33.8%。继续深化贫困县涉农资金整合，全年下达贫困县统筹整合涉农资金206亿元。通过地方政府债券、长期政策性贷款等多渠道筹措资金，帮助35万建档立卡贫困户搬迁脱贫。农村危房改造平均补助标准提高近1倍，集中支持建

档卡贫困户、分散供养特困人员、低保户和贫困残疾人家庭四类特殊困难人群。

发放惠农补贴270.9亿

继续实施三个“百千万”工程，省级以上农业龙头企业达到649家，家庭农场达到3.4万户，农民专业合作社达到7.4万个。完善以绿色生态为导向的农业补贴制度，全年发放各类惠农补贴270.9亿元。进一步巩固农村基层党建基础，村级组织正常运转经费最低保障标准达到每村每年9万元，实施森林生态效益补偿、林业良种补贴和天然商品林禁伐补助政策，增强林业生态环境承载能力。省级投入43.7亿元，推进长江干流崩岸治理、溇天河水库扩建等重大水利工程。改组省农业信贷担保有限公司，搭建服务“三农”发展新金融平台。在36个县市区开展巨灾保险试点，减轻洪涝灾害受灾群众经济损失。

22亿治理洞庭湖

实施湘江保护与治理第二个三年行动计划，省级投入17.1亿元，引导激励流域市县加大治理力度。省级累计投入22亿元，全面完成洞庭湖水环境综合治理五大专项行动。支持市县开展畜禽养殖废弃物资源化利用、污染防治等工作。创新环保投入机制，政府参与的污水、垃圾处理项目全面实施政府和社会资本合作模式(PPP)。在全国率先出台“绿色公交”奖补政策，推广使用新能源公交车。

2018年，准备这样花钱

2018年财政支出紧扣高质量发展要求，加大乡村振兴战略投入，坚决打赢脱贫攻坚攻坚战；做好以“一湖四水”为重点的环境治理工程资金保障，构建山水林田湖草生命共同体；积极支持实施创新引领开放崛起战略，推动经济发展转型升级；着力保障和改善民生，让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

普高贫困生免杂费和书费

补齐省属高校基础办学条件短板，支持具有创建一流大学和一流学科潜力的高校做优做强。全面免除普通高中阶段建档立卡家庭贫困学生学杂费和教科书费，困难学生从学前到研究生教育资助政策实现全覆盖。支持40个武陵山、罗霄山集中连片特困区县和国家级贫困县，每县建设1所办学质量和管理水平较好的中小学校。进一步加大投入，引导市县加快推进城乡义务教育消除“大班额”计划。

企业研发和技改将获奖补

对符合条件的企业按新增研发投入的10%给予补助，对工业企业技改投资按税收增量省级留成的50%给予奖补，激励企业加大研发和技改投入。鼓励高校、科研机构设施设备向社会开放共享。采取组建基金、股权投资等市场化方式，支持军民融合产业加快发展。建立知识产权质押融资风险补偿机制，提升知识产权转化运用能力。

养老保险标准将继续提高

健全企业职工基本养老保险财政补助办法，探索划转部分国有资本充实社保基金，增强社保基金制度的可持续性。继续提高城乡居民基本养老保险基础养老金、城乡低保、优抚对象补贴、义务兵家庭优待

金等标准。建立农村建档立卡贫困人口医疗救助制度，对患大病、慢性病的贫困人口医疗费个人自付部分给予救助。进一步加大就业投入，支持做好应届毕业生、农村转移劳动力、建档立卡贫困人口、去产能分流职工等群体就业工作。

医保人均补助标准增至490元

城乡居民医保财政补助标准再提高40元，达到每人每年490元。基本公共卫生服务经费补助标准再提高5元，达到每人每年55元。完善基层医疗卫生服务体系，支持贫困县县级医院、乡镇卫生院、村卫生室建设。启动实施乡镇卫生院人才免费定向培养计划，为贫困地区群众培养一批“留得住”的医疗卫生人才，探索建立计划生育失独、伤残和手术并发症家庭大病重病住院补贴制度。

构建水陆空立体物流网络

加大新设金融机构奖励、加强农村基层金融体系建设，支持金融服务实体经济。落实开放崛起战略，支持构建水陆空立体物流网络，大力发展外向型经济，加快培育外贸竞争新优势。推进芙蓉人才计划，支持实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策。打造精品旅游线路，推动我省红色资源、旅游资源融合发展。支持完成省属国企供水、供电、供气及物业分离改革，提升市场竞争力。

省级基建投资达18亿元

省级基建投资专项新增2亿元，规模达到18亿元，进一步优化支出结构，减少对小、散项目投资补助，集中用于中央预算内基建投资项目配套、脱贫攻坚、环境治理、省直政法部门基础设施建设等方面。